
Сабақтың тақырыбы. Тәжірибе, тәжірибені орындау және тәжірибе 

нәтижелері  

Нақты мысалдар арқылы тәжірибе, тәжірибені орындау және тәжірибе 

нәтижелері ұғымдарын бір-бірінен ажырата алу мүмкіндігі 

 

Мысалдарға  тоқталайық.  

1.1-1.2 мысалдар 1.1-кестені толтыруға арналса, 1.3-мысалдан бастап 

тәжірибенің барлық мүмкін нәтижелерін анықтауға арналған. 

Мысал 1.1. Тәжiрибе тиынды бiр рет лақтырудан тұрсын. Тәжiрибенi 

жүзеге асыру мен тәжiрибенiң нәтижелерiн ажыратып жазыңыз. 

Шешуi. Тәжiрибенi жүзеге асыру тиынды бiр рет лақтырудан тұрады. 

Нәтижесiнде тиын таңба (герб) немесе сан (решетка) жағымен түседi. 

Бiздiң жағдайда екi нәтиже бар:  𝜔1 = 𝑇  («Таңба» жағы түстi) немесе 

𝜔2 = 𝐶 («Сан» жағы түстi). Осы барлық мүмкiн жағдайлар, қандай да бiр 

үшiншi жағдай, оның iшiнде «қырымен түстi» деген болмайды. 

Қорытындыласақ, маңызды үш ұғым 

 

Тәжiрибе Тиынды бiр рет лақтыру 

Тәжiрибенi жүзеге асыру Тиынды бiр рет лақтырудан 

тұрады 

Тәжiрибенiң барлық мүмкiн 

нәтижелерi 
𝜔1 = 𝑇  («Таңба» жағы түстi),  

𝜔2 = 𝐶 («Сан» жағы түстi) 

 

түрінде анықталады. 

 

Мысал 1.2. Алдымен тiзбектеп екi тиын, артынша ойын сүйегiн 

лақтыру. Онда осы экспериментке сәйкес жоғарыдағы кестенi толтырайық. 

Қолымызда №1 және №2 тиындары мен бiр ойын сүйегi бар.  

 

Шешуi. 

 

Тәжiрибе Алдымен тiзбектеп екi тиын, артынша ойын 

сүйегiн лақтыру 

Тәжiрибенi жүзеге 

асыру 

Бiрiншi №1 тиыны лақтырылады, содан соң, №2 

тиыны лақтырылады, артынша ойын сүйегi 

лақтырылады 

Тәжiрибенiң барлық 

мүмкін нәтижелері  
𝜔1 = (𝑇, 𝑇, 1), 𝜔2 = (𝑇, 𝑇, 2),𝜔3 = (𝑇, 𝑇, 3), 

 𝜔4 = (𝑇, 𝑇, 4),𝜔5 = (𝑇, 𝑇, 5), 𝜔6 = (𝑇, 𝑇, 6), 
  𝜔7 = (𝑇, 𝐶, 1), 𝜔8 = (𝑇, 𝐶, 2), 𝜔9 = (𝑇, 𝐶, 3), 

  𝜔10 = (𝑇, 𝐶, 4),  𝜔11 = (𝑇, 𝐶, 5), 𝜔12 = (𝑇, 𝐶, 6), 
 𝜔13 = (𝐶, 𝑇, 1),𝜔14 = (𝐶, 𝑇, 2),  𝜔15 = (𝐶, 𝑇, 3), 
𝜔16 = (𝐶, 𝑇, 4),  𝜔17 = (𝐶, 𝑇, 5),𝜔18 = (𝐶, 𝑇, 6), 
 𝜔19 = (𝐶, 𝐶, 1),𝜔20 = (𝐶, 𝐶, 2), 𝜔21 = (𝐶, 𝐶, 3), 
𝜔22 = (𝐶, 𝐶, 4),𝜔23 = (𝐶, 𝐶, 5),𝜔24 = (𝐶, 𝐶, 6). 



 

Демек, бұл тәжiрибенiң 24 әртүрлi нәтижесi болады, айталық 𝜔10 =
(𝑇, 𝐶, 4) тәжiрибе нәтижесiнде №1 тиынды лақтырғанда «Таңба», №2 тиынды 

лақтырғанда «Сан», кейiн ойын сүйегiн лақтырғанда «4» цифрiнiң түскенiн 

бiлдiредi. 

 

Мысал 1.3. 

а) Тиынды екi рет лақтыру; 

b) Ойын сүйегiн лақтыру; 

c) А,К,Л әрiптерiнiң бiрiн таңдау  

тәжiрибелерiнiң барлық мүмкiн нәтижелерiн келтiрiңiз. 

 

Шешуi. 

 

Тәжiрибе Тәжiрибенiң барлық мүмкiн 

нәтижелерi 

Тиынды екi рет лақтыру 𝜔1 = (𝑇, 𝑇),𝜔2 = (𝑇, 𝐶),  
𝜔3 = (𝐶, 𝑇), 𝜔4 = (𝐶, 𝐶). 

Ойын сүйегiн лақтыру 𝜔1 = 1,𝜔2 = 2,𝜔3 = 3,  
𝜔4 = 4,𝜔5 = 5,𝜔6 = 6.  

А, К, Л әрiптерiнен бiр әрiп 

таңдау 
𝜔1 = 𝐴,𝜔2 = 𝐾,𝜔3 = Л. 

 

Мысал 1.4. Сыныпта Айбек пен Асқар атты екi ер бала және Ләйлә, 

Гүлжан, Ақбота атты үш қыз бала бар. Алғашқы қоңырау iс-шарасына бiр ер 

бала және бiр қыз бала таңдалады. Тәжiрибенiң барлық мүмкiн нәтижелерiн 

келтiрiңiз. 

Шешуi. Тәжiрибе: Сыныптағы бес баладан (екi ер бала мен үш қыз 

баладан) бiр ер бала және бiр қыз бала таңдалады.  

Тәжiрибенiң барлық мүмкiн нәтижелерi: 

𝜔1 = (Айбек,Ләйлә), 𝜔2 = (Айбек, Гүлжан),𝜔3 = (Айбек, Ақбота), 
𝜔4 = (Асқар,Ләйлә), 𝜔5 = (Асқар, Гүлжан), 𝜔6 = (Асқар, Ақбота). 

Бұл элементар оқиғаларда таңдалатын екi баланың ретi маңызды 

емес. 

Жоғарыдағы мысалдарда тәжiрибелердiң барлық мүмкiн нәтижелер 

саны ақырлы болған едi. Cонымен қатар, ол жиын ақырсыз да, мысалы, 

саналымды, континуум қуатты және қуаты бұлардан артық кез келген 

жиын бола алады. 

 

Мысал 1.5. Тәжiрибе тиынды сан түскенге дейiн лақтырудан тұрсын. 

Тәжiрибенiң барлық мүмкiн нәтижелерiн көрсетiңiз. 

Шешуi. Тиын сан жағымен бiрiншi рет лақтырғанда түсуi мүмкiн, онда 

𝜔1 = 𝐶, тиын сан жағымен екiншi рет лақтырғанда түсуi мүмкiн –  𝜔2 = 𝑇𝐶, 

тиын сан жағымен үшiншi рет лақтырғанда түсуi мүмкiн –  𝜔3 = 𝑇𝑇𝐶,  яғни 



бiрiншi және екiншi ретте таңба жағы, ал үшiншi ретте сан жағы түстi, сол 

сияқты тиын сан жағымен n-шi рет лақтырғанда ғана түсуi мүмкiн, онда 𝜔𝑛 =
𝑇. . . 𝑇⏟  
𝑛−1 рет

С. Сонда тәжiрибенiң барлық мүмкiн нәтижелерi  

𝜔1 = 𝐶, 𝜔2 = 𝑇𝐶, 𝜔3 = 𝑇𝑇𝐶,..., 𝜔𝑛 = 𝑇. . . 𝑇⏟  
𝑛−1 рет

С,... . 

Бұл мысалдан барлық мүмкін нәтижелер жиыны саналымды жиын да 

бола алатынын көреміз. 

Мысал 1.6. Тәжiрибе жазықтықтан нүкте таңдаудан тұрады. 

Тәжiрибенiң барлық мүмкiн нәтижелерiн көрсетiңiз. 

Шешуi. Тәжiрибенiң нәтижесi 𝑅2 жазықтығының кез келген нүктесi, 

яғни барлық мүмкiн нәтижелер жиыны  

 
{𝜔 = (𝑥, 𝑦): 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑅} 

 

континуум қуатты жиынды құрайды. 

 

Мысал 1.7. Бекiтiлген бiр уақытта бiр сағат iшiнде атмосферадағы 

температураның уақытқа байланысты өзгерiсi бақыланады. Тәжiрибенi және 

оның барлық мүмкiн нәтижелерiн көрсетiңiз. 

Шешуi. Тәжiрибе бекiтiлген сағаттағы атмосфераның температуралық 

графигiн бақылаудан тұрады. Тәжiрибенiң мүмкiн нәтижелерi [0,1] 
кесiндiсiнде анықталған барлық үзiлiссiз функциялардың жиыны болады, яғни 

барлық мүмкiн нәтижелер жиыны (𝐶([0,1]) − [0,1] сегментіндегі үзiлiссiз 

функциялар жиыны) 

 
{𝜔 = 𝑓(𝑥): 𝑓(𝑥) ∈ 𝐶([0,1])}. 

 

Келтiрiлген барлық мысалдар жан-жақты қолданысқа ие. 

 

Тапсырмалар. 1.1-1.10 есептерiнде тәжiрибенi, оның жүзеге асырылуын 

және тәжiрибенiң барлық мүмкiн нәтижелерiн көрсетiңiз. 

 

Есеп 1.1. Екi цифрдан тұратын, цифрлары қайталана алатын 0,1,2 

цифрларынан құрылған код құру. 

Есеп 1.2. Ойын сүйегiн екi рет лақтыру.  

Есеп 1.3. Жәшiктегi 1 цифрiнен 7 цифрiне дейiн нөмiрленген шарлардан 

ретiмен 2 шар таңдап алу. 

Есеп 1.4. Екi адамның туған күндерiне сәйкес келетін айларын көрсету. 

Есеп 1.5. Екi ойын сүйегiн және тиынды лақтыру. 



Есеп 1.6. «ОҚИҒА» сөзiндегi әрiптер жазылған карточкадан 3 әрiптен тұратын 

сөздер құрау. 

Есеп 1.7. 36 картадан тұратын колодадан бiр картаны таңдап алу. 

Есеп 1.8. Белгiлi бiр уақыт аралығында телефон станциясына түскен 

қоңыраулар санын анықтау. 

Есеп 1.9. Бiрден сегiзге дейiн нөмiрленген 8 шары бар жәшiктен 2 шар 

кездейсоқ таңдап алу. 

Есеп 1.10. Мергеннiң нысанаға үш рет оқ атқандағы нысанаға тию 

мүмкiндiктерi. 

 


